2010年湖南常德市初中毕业学业考试
数学试题卷

一、填空题（本大题8个小题，每小题3分，满分24分）
1． （2010湖南常德，1，3分）2的倒数为________.
【分析】乘积为1的两个数互为倒数，其中一个是另一个的倒数.因此，只需用1除以2即可以得到2的倒数为

.
【答案】



【涉及知识点】倒数的概念
【点评】本题考查了倒数这个单一知识点，只要知道倒数的概念就能够快速地得到解决问题的方法.
【推荐指数】★
2． （2010湖南常德，2，3分）函数

中，自变量x的取值范围是_________.
【分析】根据题意，若要

有意义，则

必须为非负数,即

,所以有x≥3．

【答案】x≥3

【涉及知识点】函数 二次根式的意义
【点评】此题将二次根式的知识与函数的自变量取值范围有机的结合在一起，考点并不复杂．其中，正确理解二次根式的意义是解决此题的关键．
【推荐指数】★★
3． （2010湖南常德，3，3分）如图1，已知直线AB∥CD，直线EF与直线AB、CD分别交于点E、F，且有

__________.


【分析】根据直线AB∥CD，可知同位角∠1＝∠3，而∠2与∠3互补，则有∠2＋∠3＝180°，易得∠1＋∠2＝180°已知∠1＝70°，所以∠2＝110°.


【答案】110°
【涉及知识点】平行线的性质
【点评】此题重点考查了平行线的性质，难度不大．但值得一提的是，平行线的性质不仅有同位角相等，还有内错角相等、同旁内角互补等性质，因此解决本题可以从多个角度着手考虑．
【推荐指数】★★
4． （2010湖南常德，4，3分）分解因式：

．
【分析】观察整式

的结构，可知该整式正好是一个完全平方式，所以易得

．
【答案】



【涉及知识点】因式分解
【点评】本题对难度的设置较小，十分明确的考查了利用公式法因式分解这一知识点，有效地提高了该题的信度.
【推荐指数】★
5． （2010湖南常德，5，3分）已知一组数据为：8，9，7，7，8，7，则这组数据的众数为          .
【分析】众数是指一组数据中出现次数最多的那个数据．观察题中数据，数字7出现3次，数字8出现2次，数字9出现1次，所以这组数据的众数为7.
【答案】7

【涉及知识点】众数
【点评】此题考查众数概念的手法较为一般，三个数字7、8、9设置的次数各不相同，给了学生较大的区分空间，因此题目难度较小.
【推荐指数】★
6.  （2010湖南常德，6，3分）化简：

＝　　　　　　．
【分析】一般地，二次根式相加减，先化简每个二次根式，然后合并同类二次根式．因此，

.
【答案】



【涉及知识点】根式的化简
【点评】本题考查了二次根式的加减法则，其中重点利用


化为最简二次根式．


考查了学生对二次根式化简的掌握程度．因此解决本题的关键就在于如何将
【推荐指数】★★
7． （2010湖南常德，7，3分）如图2，四边形ABCD中，AB∥CD，要使四边形ABCD为平行四边形，则可添加的条件为_____________________.(填一个即可)


【分析】题目中已知AB∥CD，若要使四边形ABCD为平行四边形，则需增加条件，
【答案】AB＝CD或∠A＝∠C或AD∥BC
【涉及知识点】平行四边形的判定
【点评】题目的难度不大，重点考查平行四边形的判定定理，是中考的常规题．若换个角度来看本题，题目采用了开放式的问题设置，使常规题更加灵活，有利于发散学生的思维．
【推荐指数】★★★
8.  （2010湖南常德，8，3分）如图3，一个数表有7行7列，设

表示第i行第j列上的数（其中i＝1,2,3,...,j＝1,2,3,...,）.
例如：第5行第3列上的数

.
则（1）

．

   (2) 此数表中的四个数

满足

．



【分析】（1）根据

的定义规则，可知

，

，

，

．则有

．
（2） 观察数表可知，第1问中的

恰是

的具体形式，若将

赋值于不同的行与列，我们不难发现

．
【答案】（1）0     

（2）0

【涉及知识点】规律探究
【点评】本题属于典型的开放性探究题，问题设置层次感较强，遵循了从特殊到一般的认识规律．从培养学生不完全归纳能力的角度看，此题不失为一道训练思维的好题．
【推荐指数】★★★★★
二、选择题（本大题8个小题，每小题3分，满分24分）
9.  （2010湖南常德，9，3分）四边形的内角和为（     ）


 A．90°



B．180°    

C． 360°    

 D． 720°
【分析】根据多边形内角和公式，n边形的内角和等于（n－2）·180°，所以当n＝4时，（n－2）·180°＝360°．
【答案】C

【涉及知识点】四边形的内角和
【点评】本题考查的知识点较为单一，考生只需知道多边形内角和公式，问题就会迎刃而解．
【推荐指数】★
10. （2010湖南常德，10，3分）某市在一次扶贫助残活动中，共捐款2580000元，将2580000用科学记数法表示为（     ）

 A．






  

B．

   


C．

     


        D．


【分析】科学记数法的记数形式为



，n是整数），所以2580000＝


（其中
．
【答案】B

【涉及知识点】科学记数法
【点评】科学记数法是中考的必考内容，但往往考题十分简单，尤其是大数的科学记数法，n的取值都是正整数．
【推荐指数】★★
11.（2010湖南常德，11，3分）已知⊙O1的半径为5㎝,⊙O2的半径为6㎝,两圆的圆心距O1O2＝11㎝，则两圆的位置关系为（     ）
A．内切



B．外切      

C． 相交 


D． 外离

【分析】由题意可知，⊙O1与⊙O2的半径之和为11cm，而两圆的圆心距O1O2＝11㎝，则两圆的位置关系为外切．
【答案】B

【涉及知识点】圆与圆的位置关系
【点评】本题是一道基础题，着重考查了学生对两圆位置关系的认识与理解．
【推荐指数】★
12.（2010湖南常德，12，3分）方程

的两根为（     ）
A．6和－1


B．－6和1


C．－2和－3


D． 2和3
【分析】观察方程

的结构，易知

，所以方程的两根为6和－1．
【答案】A
【涉及知识点】解一元二次方程
【点评】解一元二次方程有多种方法与思路，重要的是能否准确选择适当的方法进行求解．
【推荐指数】★★★
13.（2010湖南常德，13，3分）下列几个图形是国际通用的交通标志，其中不是中心对称图形的是（     ）

      
      
     

A．
B．      
C．


     D． 
【分析】中心对称图形是指一个平面图形绕某一点旋转180°后能够与原来的图形重合．观察并比较四幅图形，不难看出A、B、C均符合中心对称图形的特征，D则是轴对称图形．
【答案】D

【涉及知识点】中心对称图形
【点评】区别中心对称图形与轴对称图形，是中考的常见考点，此类题目一般难度较小，却有较高的信度．
【推荐指数】★★
14.（2010湖南常德，14，3分）2008年常德GDP为1050亿元，比上年增长13.2%，提前两年实现了市委、市政府在“十一五规划”中提出“到2010年全年GDP过千亿元”的目标.如果按此增长速度，那么我市今年的GDP为（     ）
A．1050×(1+13.2%)2





B．1050×(1－13.2%)2   

C．1050×(13.2%)2        



D．1050×(1+13.2%)

【分析】根据题意，2008年常德GDP为1050亿元，2009年则是[1050×（1＋13.2%）]亿元，按此增长速度，2010年常德GDP便是{ [1050×（1+13.2%）]×（1＋13.2%）}亿元，即[1050×(1+13.2%)2]亿元．
【答案】A
【涉及知识点】整式的应用
【点评】中考常有整式的实际应用题，将实际问题中的数量关系正确的表示出来，对解决该题起着决定性的作用，而考生具有较好的阅读与理解能力是解决此题的基础．
【推荐指数】★★★
15.（2010湖南常德，15，3分）在Rt△ABC中，∠C＝90°，若AC＝2BC,则sinA的值是（     ）
A．


B．2   
 C．

     
D． 


【分析】根据题意，作出如下图形，已知AC＝2BC,结合勾股定理，可得到三角形的三边之比为1∶2∶

，再由正弦定义

.


【答案】A

【涉及知识点】锐角三角函数
【点评】本题难度中等，适合考查学生的基本技能，因此此类题型也成为中考基础题的常选题型.
【推荐指数】★★★
16.（2010湖南常德，16，3分）如果一个扇形的弧长等于它的半径，那么此扇形称为“等边扇形”.则半径为2的“等边扇形”的面积为（      ）
A．




    B．1


     C．2 


     D． 


【分析】题目中明确阐述了“等边扇形”的概念，即“扇形的弧长等于它的半径”，所以根据扇形的面积公式，

.
【答案】C

【涉及知识点】扇形面积公式
【点评】本题巧妙地考查了学生的应用能力，题目表面将扇形面积公式作为考点，实则对学生的理解与应用能力作出了较高的要求，是一道提高学生综合能力的好题.
【推荐指数】★★★★
三、（本大题2小题，每小题5分，满分10分）
17.（2010湖南常德，17，5分）计算：


【分析】依据有理数的运算法则，

＝1－8＋3＋2＝－２.
【答案】解：原式＝1－8＋3＋2




          　＝－2


【涉及知识点】有理数的计算
【点评】有理数计算题是专门考查学生的计算能力的题型，计算时应注意两点：一是计算要遵循运算法则；二是计算过程要细心，切不可计算错误.
【推荐指数】★★★
18.（2010湖南常德，18，5分）化简：


【分析】观察题目可知，先将括号内的分式进行通分，再进行分式的乘除运算.
【答案】解：原式＝





＝





      
            ＝






【涉及知识点】分式的混合运算
【点评】分式运算是中考必不可少的考查内容，只要细心遵循分式的运算法则，一般都能正确作答.
【推荐指数】★★★★
四、（本大题2个小题，每小题6分，满分 12分）
19.（2010湖南常德，19，6分）在毕业晚会上，同学们表演哪一类型的节目由自己摸球来决定.在一个不透明的口袋中，装有除标号外其它完全相同的A、B、C三个小球，表演节目前，先从袋中摸球一次（摸球后又放回袋中），如果摸到的是A球，则表演唱歌；如果摸到的是B球，则表演跳舞；如果摸到的是C球，则表演朗诵.若小明要表演两个节目，则他表演的节目不是同一类型的概率是多少？

【分析】分析题意，可以利用列表法和画树状图法，将两次摸球可能出现的情况一一表示出来，那么所求概率就会一目了然.
【答案】解：
法一：列表如下：
	
	A
	B
	C

	A
	AA
	AB
	AC

	B
	BA
	BB
	BC

	C
	CA
	CB
	CC


　                                   






法二：画树状图如下：
　　因此他表演的节目不是同一类型的概率是


.





 HYPERLINK "http://www.shuxuezy.cn" 
【涉及知识点】概率
【点评】利用列表法和画树状图法是初中阶段求概率的常见方法，因此能否正确作出符合题意的列表和树状图，将对解题起着关键性的作用.
【推荐指数】★★★★
20.（2010湖南常德，20，6分）如图，已知四边形ABCD是菱形，DE⊥AB，DF⊥BC.求证△ADE ≌△CDF.


【分析】若要证△ADE ≌△CDF，需从题目中寻找条件.已知DE⊥AB，DF⊥BC，则∠AED=∠CFD=900；再则四边形ABCD是菱形，因此∠A=∠C，AD=CD.结合上述条件，结果得证.
【答案】证明：在△ADE和△CDF中，

∵四边形ABCD是菱形，
     
  　　∴∠A=∠C，AD=CD 

    
  　　又DE⊥AB，DF⊥BC
    
 　　 ∴∠AED=∠CFD=900
   
  
  ∴△ADE≌△CDF．
【涉及知识点】菱形的性质 三角形全等的判定
【点评】证明题能够很好的培养学生的思维能力，而解决证明题的常用方法就是综合分析法.本题属于难度一般的证明题，只要运用综合分析法，就能迅速的将求证的内容与已知的条件联系在一起，求证过程便迎刃而解.
【推荐指数】★★★★
五、（本大题2小题，每小题7分，满分14分）
21.（2010湖南常德，21，7分）“城市让生活更美好”，上海世博会吸引了全世界的目光，五湖四海的人欢聚上海，感觉世博.5月24日至5月29日参观世博会的总人数为230万，下面的统计图6是每天参观人数的条形统计图：



（1）5月25日这天的参观人数有多少万人？并补全统计图；

（2）这6天参加人数的极差是多少万人？

（3）这6天平均每天的参观人数约为多少万人？（保留三位有效数学）

（4）本届世博会会期为184天，组委会预计参观人数将达到7000万，根据上述信息，请你估计：世博会结束时参观者的总人数能否达到组委会的预期目标？

【分析】（1）结合题目与图表中的数据，易知5月25日这天的参观人数为230－32－36－38－38－51＝35万人.
（2）极差＝最大值－最小值，因此这6天参加人数的极差＝51－32＝19万人．
（3）根据题意，易得这6天平均每天的参观人数＝230÷6＝38.3万人．
（4）结合第3问，38.3×184＝7047.2万人>7000万人，所以世博会结束时参观者的总人数能达到组委会的预期目标．
【答案】解：
（1）35万；补图略；
（2）51－32＝19万；
（3）230÷6≈38.3万；


（4）38.3×184＝7047.2＞7000，
 估计世博会结束时,参观的总人数能达到组委会的预期目标.
【涉及知识点】条形统计图 极差 平均数 样本估计总体
【点评】本题是统计方面的一道综合应用题，涉及统计图、极差、平均数以及样本、总体等统计知识点．题目的考查手段适度，难度适中，只要考生对统计的知识有一定的了解，都能找到正确的解题思路．
【推荐指数】★★★★
22.（2010湖南常德，22，7分）已知图7中的曲线函数

(m为常数)图象的一支.
（1）求常数m的取值范围；

（2）若该函数的图象与正比例函数

图象在第一象限的交点为A（2，n）,求点A的坐标及反比例函数的解析式.



【分析】（1）结合函数图像可知，反比例函数

的图像分布在第一、三象限，因此m－5＞0，即m＞5．

（2）根据题意，点A (2,



，即


的图象上，所以有


的图象上，易得A点的坐标为(2，4)．由于A点也在反比例函数


)在正比例函数．因此反比例函数的解析式为
．
【答案】解：（1）∵这个反比例函数的图象分布在第一、第三象限，
            ∴


．


，解得
（2）∵点A (2,


的图象上，


)在正比例函数
∴


,则A点的坐标为(2,4)．
又
点
在反比例函数


的图象上，
∴



，即．
∴反比例函数的解析式为
．
【涉及知识点】反比例函数 正比例函数
【点评】此题是一次函数与反比例函数的综合题，重点考查了两者的图像性质．当然，题目中也渗透了数形结合的重要思想方法．
【推荐指数】★★★★
六、（本大题2个小题，每个题8分，满分16分）
23.（2010湖南常德，23，8分）今年春季我国西南地区发生严重旱情，为了保障人畜饮水安全，某县急需饮水设备12台，现有甲、乙两种设备可供选择，其中甲种设备的购买费用为4000元/台，安装及运输费用为600元/台；乙种设备的购买费用为3000元/台，安装及运输费用为800元/台.若要求购买的费用不超过40000元，安装及运输费用不超过9200元，则可购买甲、乙两种设备各多少吧？

【分析】根据题意，可设购买甲种设备


．所以购买设备就有了3种情况，即可购甲种设备2台，乙种设备10台或购甲种设备3台，乙种设备9台，或购甲种设备4台，乙种设备8台．



，解之得


)台．再由要求购买的费用不超过40000元，安装及运输费用不超过9200元，可建立以下不等关系：


台，则购买乙种设备(12－
【答案】解：设购买甲种设备


)台．


台，则购买乙种设备(12－
购买设备的费用为：


；
安装及运输费用为：


．
由题意得：


　
解之得：


．








∴可购甲种设备2台，乙种设备10台或购甲种设备3台，乙种设备9台，或购甲种设备4台，乙种设备8台．
【涉及知识点】不等式组的应用 方案选择
【点评】方案选择在实际问题中十分常见，此题就是一道融合了不等式组的方案选择综合题，题目来源于生活实际，因此题目更加注重的是学生解决实际问题的能力，而不仅仅是如何解不等式组.
【推荐指数】★★★★★
24. （2010湖南常德，24，8分）如图8，AB是⊙O的直径，∠A＝30°,延长OB到D使BD＝OB.
（1）△OCB是否是等边三角形？说明理由.

（2）求证：DC是⊙O的切线.



【分析】（1）由题意可知，OC＝OB，只需证明△OCB的一个内角为60°，即可得证．根据∠A＝30°,显然∠COB＝2∠A ＝


．
（2）要证明DC是⊙O的切线，只需证明∠OCD＝


．


，∠OCD＝∠OCB＋∠BCD＝


∠OBC＝


，BC＝OB＝BD，由此易得∠BCD＝∠BDC＝


即可．根据第1问结论不难看出∠OCB＝∠OBC＝
【答案】（1）解法一：∵∠A＝


．



，∴∠COB＝
　　　　　　　
　　　又OC＝OB，　
∴△OCB是等边三角形．
　　　
　　    解法二：∵AB是⊙Ｏ的直径，∴∠ACB＝


．
　　　　　　　
　    又∵∠A＝


．


，　∴∠ABC＝
　　　　　　　
      又OC＝OB，　∴△OCB是等边三角形．
（2）证明：由（1）知：BC＝OB，∠OCB＝∠OBC＝


．
又∵BD＝OB，∴BC＝BD．
∴∠BCD＝∠BDC＝


．


∠OBC＝
∴∠OCD＝∠OCB＋∠BCD＝


，
故DC是⊙O的切线．
【涉及知识点】圆的性质 切线的判定 三角形 

【点评】本题巧妙将圆与三角形等知识综合在一起，需要考生从前往后按顺序解题，前面问题为后面问题的解决提供思路，是一道尺度较好的综合题．
【推荐指数】★★★★
七、（本大题2个小题，每小题10分，满分20分）
25.（2010湖南常德，25，10分）如图9，已知抛物线

与x轴交于点A（-4，0）和B（1，0）两点，与y轴交于C点.

（1）求此抛物线的解析式；

（2）设E是线段AB上的动点，作EF∥AC交BC于F，连接CE，当△CEF的面积是△BEF面积的2倍时，求E点的坐标；

（3）若P为抛物线上A、C两点间的一个动点，过P作y轴的平行线，交AC于Q，当P点运动到什么位置时，线段PQ的值最大，并求此时P点的坐标.



【分析】（1）根据题意，可列方程组


．



，故所求二次函数的解析式为


，解之得
（2）根据题意，


，0) ．


，故E点的坐标为(


，


．由EF//AC，可证得△BEF ∽ △BAC，则


，


，易得
（3）根据题意，先将线段PQ的值表示出来，不难看出PQ的长度即为两点纵坐标的差的绝对值．因此，只需求出两点的坐标表达式，便可获得清晰的解题思路．
【答案】解：
（1）由二次函数

与


两点可得：


、


轴交于
　              





　　解得：　
　　　　　　　　故所求二次函数的解析式为


．
（2）∵S△CEF＝2 S△BEF, ∴


．


，
    

　　∵EF//AC，∴


，
  


 
∴△BEF ∽ △BAC， 

∴


，


，得
故E点的坐标为(


，0) ．
　　　     

（3）解法一：由抛物线与


   



　解得：


，则有


的解析式为


点的坐标为（0，－2）．若设直线


，则


轴的交点为
故直线


．


的解析式为
若设


．则有：


点的坐标为（


的交点，则


轴的平行线与直线


所作


点是过点


，又


点的坐标为
　　　　　　　





＝
＝



即当


点的坐标为（－2，－3）．


取大值，此时


时，线段
          

解法二：延长


，则有： 



点坐标为（


的面积取大值时即可．设


最长，则只须△


．要使线段


点，则


轴于


交
　　　




    　     
 ＝



　    

 ＝



      

 ＝



＝



＝


  

＝－



即


点坐标为（－2，－3）．


最长，则


的面积取大值，此时线段


时，△
         

【涉及知识点】二次函数 三角形 动点问题
【点评】本题是典型的动态几何探究问题，其中包括图形面积以及线段最值问题的探究．解决此类问题的关键，是看决定图形面积和线段长度的几个量是否变化．本题题型新颖是个不可多得的好题，有利于培养学生的思维能力，但难度较大，具有明显的区分度．
【推荐指数】★★★★★
26.（2010湖南常德，26，10分）如图10，若四边形ABCD、四边形GFED都是正方形，显然图中有AG=CE，AG⊥CE.
（1）当正方形GFED绕D旋转到如图11的位置时，AG=CE是否成立？若成立，请给出证明；若不成立，请说明理由.

（2）当正方形GFED绕D旋转到如图12的位置时，延长CE交AG于H，交AD于M.

①求证：AG⊥CH；

②当AD＝4，DG＝

时，求CH的长．



【分析】（1）根据题意，易得


．



，


≌△


90°－∠ADE=∠EDC，所以△


，∠
（2）题①要证明AG⊥CH，鉴于前一题已经证明了△


．


＝


∠


，易得∠


＝∠


，则有∠GAD=∠ECD，而∠


≌△
题②看似无从下手，实则方法多样．已知AG⊥CH，可连结AC，形成Rt△AHC，只需得到AC与AH的长度，CH便可利用勾股定理求解．
【答案】解：

（1）


成立．
　　　　　　  


是正方形，


、四边形


四边形
　　　　　　  ∴



∠


．


∠
              ∴∠


．








∠


90°－∠
　　　　　　  ∴△


．


≌△
              ∴


．


      　　（2）①类似（1）可得△


，


≌△
　　　　　    ∴∠1＝∠2




　  
      又∵∠



，


＝∠
　　　　　 
  ∴∠


．


＝


∠
　　　　　    即


．



           ② 解法一: 过


，


于


作
　　　　　
由题意有


，
　　　　　　∴


．


∠1＝


，则
　　　　　　而∠1＝∠2，∴


．


∠1＝


＝


∠2＝
　　　　　　∴


．




，即
　　　　　　在Rt


，


＝


＝


中，
　     

而


，　　　


， 即


,∴


∽
∴


．　









再连接


，


，显然有
　　　　　
∴


．
            所求


．


的长为
解法二：研究四边形ACDG的面积
过


,



于


作
　　　　 
由题意有


,

∴


.




,
而以CD为底边的三角形CDG的高=PD=1,




,

∴4×1+4×4=


×CH+4 ×1.

∴


．


=
【涉及知识点】正方形 旋转 三角形全等 

【点评】本题作为中考压轴题，综合了多个几何知识点，总体难度较大，三个问题的区分度十分明显，问题的设置也有着较好的铺垫作用，能够引导考生的解题思维，是培养学生综合能力的一道好题．值得一提的是，本题的解题思路可以多样化，如△


绕D点顺时针旋转90°得到的，自然有AG=CE和AG⊥CH成立．因此，本题还是发散学生思维的一道好题．


可看成△
【推荐指数】★★★★★
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